

铿锵玫瑰绚丽绽放

——2017年全国五一巾帼奖状奖章获得者群英谱

本报记者 彭文卓

“如果命运给我一场灾难,我也要在废墟上开出一朵勇敢的小花!”2月27日,站在人民大会堂的领奖台上,被誉为“中国大山里的海伦·凯勒”的乡村教师刘芳如此深情告白。

和刘芳站在一起的,是一群同样可敬可爱的人:她们是公路养护员,27年累计养护的公路总里程达32万公里,相当于绕地球赤道近10圈;她们是航空航天“娘子军”,搭起“星”间沟通的桥梁;她们是辛勤的园丁,用心守护着进城务工人员子女……

这一天,她们摘得了同一个值得荣耀的桂冠:全国五一巾帼奖状、奖章。

她们犹如绚丽绽放的铿锵玫瑰,在平凡而又特殊的岗位上,传承敬业、奉献、求是、创新的精神,为事业执着坚守,为家园保驾护航,谱写了劳动者的赞歌。

默默坚守的她们最美丽

在内蒙古自治区多伦县新燕制衣有限责任公司新燕制衣车间,女工们有一个专属的微信群,名字叫“温暖的家”,因为这个车间有一个特殊的群体——10多个残疾女职工。但车间里非但没有歧视、嘲笑,还实现了同薪同酬,让残疾职工实现了有尊严的劳动。老板刘新燕为残疾人、贫困人员、留守妇女和单身妈妈撑起了一片“希望”的天空,她常常说,自己也是一名从挫折中打拼过来的单身妈妈,“我了解弱势女性内心深处的想法,要为这些弱势女性带去生活的希望,让她们重新找回自己。”

在江苏省太仓市第三人民医院精神科三病区,“白衣天使”们常说的一句话是“慢慢来”。慢慢来,就算满身恶臭能让所有人退避三舍,就算疾病的失控让病患不断挣扎喊叫,护士们仍然一边拧着毛巾细细擦拭,一边轻声安慰,誓要还他们一个健康洁净;慢慢来,就算疾病的打击让患者如初生婴儿般不会刷牙,她们就握着牙刷,手把手一遍一遍教;慢慢来,就算因为疾病的影响让患者拒绝服药,那就把药细细磨碎,加在可口的小吃里。她们将爱心与责任心贯穿于本职工作的每个环节,给患者创造最温暖的心灵家园。

在云南省女子强制隔离戒毒所,迎着朝霞来,踏着余晖归是警花们工作的常态。作为全省唯一专门收治女性强制隔离戒毒人员的场所,女警们教育和挽救了大批女性吸毒人员,连续18年实现安全无事故。无论是四肢溃烂流血的HIV感染者还是疯癫失控的新毒品吸食者,她们都要逐一进行细致入微的人身安全检查,任何体内藏毒都逃不过她们的法眼。面对收治戒毒人员结构复杂,未成年人员、精神障碍等人员增多难题,她们将教育矫治、医疗卫生、心理治疗、体能康复、劳动锻炼、职业培训等多种手段相融合,用心用情融化了一块块顽石。

在山东省青岛市温馨校车有限公司,2150名随车照管员以1800辆专业校车为人生舞台,把全程照护乘车学生、守护学生安全作为建功立业的平台。她们率先实施标准化服务,成为专业校车服务规范化、标准化的先导者;她们立足岗位技能提升,成为全国首批通过国家级认证证书上岗的随车照管员;她们把校车车厢建设作为未成年人思想道德建设的新平台,开展社会主义核心价值观、中华传统文化和科普教育,把校车打造成学生的“文化家园”;她们把爱心服务延伸到车厢之外,启动“爱心托管”义务照顾放学后无法回家的学生,打造了一辆辆“温馨校车”。

没有惊天动地,没有豪言壮语,只有默默坚守、无悔奉献。辛勤劳动中,他们展现出劳



本报记者 杨登峰 摄

动者最美的一面。

还有她们:河南省商丘市城市管理局女子清淤班。作为最苦最脏的活儿,作为连男人都望而却步的活儿,她们二十年风雨无阻,弱小身躯承担着全市16条主干道路和8000座窨井任务量。多年来,累计疏挖下水道上万公里,清挖窨井十多万座。夏日顶着炎炎烈日,冬日迎着凛冽寒风,穿大街、走小巷,凭着两条腿,拖着一把锹,站在臭气熏天的井中,用竹片、铁丝一点点点,用双手一点点捧,每天与屎、尿、蛆虫脸对脸。她们说老百姓的需要就是最大的命令、老百姓的夸赞就是最大的奖赏。

还有她:重庆市城口县公路局养护工人苟显琼。从18岁进入道班,她27年如一日,累计养护的公路总里程达32万公里,相当于绕地球赤道近10圈,她所管养的路段一次次被评为“样板路段”。2010年,她抢通道路的地点发生山体垮塌,与死神擦肩而过。灾情发生后,她带领全站职工日夜奋战在抢险保畅通的第一线,40多天早出晚归,确保了救灾物资生命通道的畅通。

还有她:贵州省贵阳市白云区第三中学语文教师刘芳。1997年她被确诊为视网膜色素变性患者,导致双目失明。严重的眼疾,丝毫不影响她对工作生活的热情。她用爱为学生建筑美好家园,资助孤儿,帮扶弱小、挽救轻生少年生命、帮助高位截肢的孩子安装假肢。她建立心理咨询室,承担未成年人德育教育工作长达九年。她顽强地与命运抗争,出版长篇小说。她参加了240多场敬业奉献演讲,拍摄“读书明理”公益广告,被誉为“中国大山里的海伦·凯勒”。

还有她:陕西省西安市公共交通总公司第五公司公交驾驶员蒋英。作为一线驾驶员和线路路长,她克服自身和家庭种种困难,在工作中与男性同胞们一起担负着“城市动脉”畅通的使命,安全行驶45.52万公里,营运237.42万人次。为了实现事故为零的目标,她平时坚持从工作中一点一滴做起,把好安全关,每天对车辆进行“三检”。逢雨雪天气,她必定第一个来到出车现场,仔细检查车辆的安全机件。

辛勤劳动的她们最出彩

仅2016年,向全区客户推送9000万条次关怀短信,完成28万客户投诉的闭环处理,网络满意度及百万用户申诉率管控提升显著……创造这个骄人成绩的,是一支长期奋战在网络投诉工作一线的生产班组。她们就是中国移动通信集团广西有限公司网络运营中心网络监控室的“蔚蓝天使”投诉小组。

时代浪潮。

织建设”等五个关键词当中,浓缩了各级工会女职工组织的辛勤工作和无私奉献。

关键词:提素建功

为提升广大女职工素质,一年来,各级工会女职工组织持续深化“中国梦·劳动美·女职工在行动”主题教育活动,引导女职工自觉培育和践行社会主义核心价值观,充分利

用工会女职工培训示范学校、女职工周末学校、女农民工夜校等开展女职工业务技能培

训,引导女职工学习新知识,掌握新技能、增

强新本领,为实现“十三五”规划提供有力

的人才保障,智力支持和技能支撑。

同时广泛组织女职工参与“践行新理念、建功‘十三五’”劳动和技能竞赛,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,积极探索网上

练兵和网上技能比武新形式、发挥女职工创

新工作室作用、搭建女职工技术创新成果展

示平台,引导女职工投身大众创业、万众创新

发展。

回顾2016年,在“提素建功”、“源头维

权”、“培育好家风”、“关爱与服务”、“扩大组

织建设”等五个关键词当中,浓缩了各级工会女职工组织的辛勤工作和无私奉献。

关键词:源头维权

如何源头维护女职工的合法权益和特殊利益?各级工会女职工组织从未放松努力:

——重点围绕实施全面两孩政策下女职工生育保障、职业健康、劳动保护等权益实现情况深入开展调研,通过专题报告、政协提案等提出政策建议;联合10部门制定《关于加

强推进母婴设施建设的指导意见》,积极推动和参与地方《女职工劳动保护特别规定》实施细

则、人口与计划生育条例等法规制定修订。

——扎实推进女职工权益保护专项集体

合同工作,广泛开展女职工维权行动月活动,

各地通过开展要约行动、推广合同示范文本、

开展自查督查等,不断提高女职工专项集体

合同覆盖面和履约率。截至2016年9月,女

职工专项集体合同签订126.4万份,覆盖企

业326.8万家,覆盖女职工7759.4万人。

这样的努力还包括:全总女职工部与法

律工作部等部门联合举办“情系劳动者 法在

你身边”职工法律知识微信有奖答题活动,加

强对女职工普法宣传;各地通过制定建设标

准、设立专项资金、推选示范典型等,有效推

动了女职工休息哺乳室社会化推进、项目化

运作。

关键词:培育好家风

如何发挥女职工在家庭文明建设中的独

特作用?

各级工会女职工组织以“培育好家

风——女职工在行动”主题实践活动为载

体,开展了丰富多样的促进家庭文明建设活

动。如,在“5·15”国际家庭日之际,与“为你

读诗”公众网络艺术平台联合开展“写家书、

传亲情”系列活动,通过专题沙龙、微信特别

节目、APP专题小站等线上线下互动形式,

吸引女职工广泛参与,引导女职工以写家书

的方式,弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风。

同时,深入开展“培育好家风——女职工

在行动”大讲堂活动、“书香三八”读书活

动等,广泛借助社会资源,传播好家风好家训,

培育家庭阅读习惯,促进家庭文化建设。

关键词:关爱与服务

为了切实解决女职工最关切的问题,各

级工会女职工组织不断拓展“女职工关爱行

动”的内涵和外延——考虑到经济下行压

力和推进供给侧结构性改革对女职工集中的

行业、困难企业女职工的影响,主动加强与

工会保障部门和困难职工帮扶中心(职工服

务中心)的协调配合,以困难女职工、女农民工

特别是单亲、失独家庭困难女职工为重

点,积极开展姐妹献爱心、“三八”助单亲、结

对帮扶、子女助学及暑期托管等活动,做好困

难女职工帮扶救助工作;通过开展家政服

务业女职工就业与权益保障情况的调研、在

“工会就业创业援助月”活动中设立家政服

务招聘专场、举办月嫂职业资格培训班等,做好女职工就业创业工作;通过开展女职工心理

健康状况调查,深化“心理援助进企业”活

动,举办交友联谊活动,加强对女职工心理疏

导和人文关怀。

关键词:组织建设

“截至2016年9月,在全国已建工会的

基层单位中,工会女职工组织已达268.5万

个。”这一成绩的取得得益于过去一年,各级

工会女职工组织以中小非公企业、开发区(工

业园区)、乡镇(街道)为重点,着力推进女职工

、女农民工相对集中的产(行)业工会女职工组

织组织建设力度。

而抓住总改革试点这一契机固本强

基、强化自身建设,正是2016年各级工会女

职工工作的重点之一。各级工会女职工组织

通过围绕工会女职工组织建设开展专题调

研,召开工会女职工组织建设工作座谈会,深

入研究当前工会女职工组织建设面临的新情

况新问题新机遇新挑战;举办全国工会女职

工干部培训班和“送教到基层”工会女职工

干部培训班,着力提高工会女职工工作水平;

同时积极适应互联网时代新媒体广泛应用的新趋

势,利用工会系统网站、APP客户端、微信、微

博等网络平台开展工会女职工工作,加强线

上线下互动融合,打开了联系服务女职工的

新窗口。

中华全国总工会关于表彰全国五一巾帼奖状(奖章)、全国五一巾帼标兵岗(标兵)的决定

(2017年2月27日)

为大力弘扬工人阶级伟大品格和劳模精神、劳动精神,宣传女职工在推动经济平稳健康发展中作出的突出贡献,营造劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚,激励广大女职工立足本职、爱岗敬业,追求卓越、争创一流,中华全国总工会决定,授予中国电子科技集团公司第五十四研究所北斗导航地面系统研发团队等10个集体全国五一巾帼奖状,授予冯丽利等10名个人全国五一巾帼奖章,授予北京理工大学光学精密仪器课群研究型教学团队等299个集体全国五一巾帼标兵岗荣誉称号,授予顾宇等300名个人全国五一巾帼标兵荣誉称号。

希望受到表彰的集体和个人,珍惜荣誉、发扬成绩,立足本职、再接再厉,在实现“十三五”规划、推进供给侧结构性改革中再立新功。全国广大女职工要以受到表彰的先进集体和个人为榜样,充分发扬工人阶级的优良传统,不忘初心、奋力前行,创新创优、建功立业,高举中国特色社会主义伟大旗帜,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献!

全国五一巾帼奖状获得者名单

中国电子科技集团公司第五十四研究所北斗导航地面系统研发团队

内蒙古自治区多伦县新燕制衣有限责任公司新燕制衣车间

江苏省太仓市第三人民医院精神科三病区(女病区)

交运集团青岛温馨校车有限公司随车照管员团队

河南省商丘市城市管理局女子清淤班

中国移动通信集团广西有限公司网络运营中心网络监控室“蔚蓝天使”投诉组

四川省南充市农业科学院甘薯研究所

云南省女子强制隔离戒毒所

中国科学院近代物理研究所辐射